

数字经济下农村女性电商就业困境与社会工作介入策略研究

王 静

贵州大学公共管理学院, 贵州 贵阳

收稿日期: 2025年11月12日; 录用日期: 2025年11月24日; 发布日期: 2025年12月22日

摘要

电商经济的蓬勃发展为农村女性提供了灵活就业机遇, 拓宽了收入渠道, 显著提升了其经济参与度。尽管国家层面持续推动农村电商基础设施建设和数字普惠金融发展, 为农村女性就业创造了政策窗口, 但在实践层面, 她们仍面临着数字技能匮乏、传统性别角色负担、资源获取不足以及社会支持薄弱等困境。社会工作作为专业的助人体系, 在此领域具有显著的介入空间与独特的专业优势。本研究聚焦社会工作依托专业优势, 通过精准需求评估 - 赋能个体技能 - 搭建资源链接平台 - 构建社会支持网络形成精准介入体系, 以有效协助农村女性破解就业难题, 助力其在电商经济中实现可持续发展。

关键词

数字经济, 社会工作, 农村女性

Research on the Employment Dilemma of Rural Women in E-Commerce under the Digital Economy and Social Work Intervention Strategies

Jing Wang

School of Public Administration, Guizhou University, Guiyang Guizhou

Received: November 12, 2025; accepted: November 24, 2025; published: December 22, 2025

Abstract

The vigorous development of the e-commerce economy has provided rural women with flexible

文章引用: 王静. 数字经济下农村女性电商就业困境与社会工作介入策略研究[J]. 电子商务评论, 2025, 14(12): 3616-3622. DOI: 10.12677/ecl.2025.14124283

employment opportunities, broadened income channels, and significantly enhanced their economic participation. Despite the continuous promotion of rural e-commerce infrastructure construction and digital inclusive finance development at the national level, which has created policy windows for rural women's employment, they still face difficulties such as lack of digital skills, burden of traditional gender roles, insufficient access to resources, and weak social support at the practical level. Social work, as a professional system of helping people, has significant intervention space and unique professional advantages in this field. This study focuses on leveraging the professional advantages of social work to form a precise intervention system through precise needs assessment, empowering individual skills, building a resource linkage platform, and constructing a social support network, in order to effectively assist rural women in solving employment problems and help them achieve sustainable development in the e-commerce economy.

Keywords

Digital Economy, Social Work, Rural Women

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

在数字中国建设与乡村振兴战略深度融合的时代背景下，电商经济已成为激活农村产业、促进增收以及推动农村发展的关键引擎。国家《“十四五”数字经济发展规划》与《关于推动农村电商高质量发展的实施意见》等一系列支持政策，为电商经济的蓬勃发展提供了强有力的制度保障，其中特别强调“支持妇女、残疾人员等重点群体通过农村电商创业就业”^[1]。电商经济的发展打破了农村女性在就业中存在的地域与时空限制，使其能够实现“家门口就业”，为农村女性就业开辟了新渠道与平台。近年来农村女性在电商直播、乡村旅游、特色文化宣传等多个领域的参与贡献率显著提升，成为乡村产业转型升级与发展的重要助推力。同时农村女性作为社会经济发展的重要主体，参与到电商获取经济收益过程中不仅提升自身的数字素养，还拓展了社会交往网络，有助于其人力资本与社会资本的同步增值，进而增强其个体能动性与发展韧性。推动农村女性在技能提升与自我价值实现中获得双重增益，电商经济与此同时也成为激活农村女性潜能、促进其发展与拓展社会参与的特色赋能路径^[2]。

尽管电商经济为农村女性就业带来了多维度的价值和前所未有的机遇，但实则也面临着一系列结构性与个体性的困境。如部分农村地区数字基础设施薄弱，物流体系相对不完善以及农村女性在初始资本积累与持续能力提升方面常处于相对劣势地位。同时农村女性面临着数字技能匮乏、市场信息不对称、产品同质化竞争激烈等现实挑战，还需要克服仍存在的传统性别角色分工束缚，平衡工作与家庭照料负担，承受着较大的身心压力。这些困境制约了农村女性未能充分享受电商经济红利，一定程度上影响了农村的可持续性发展。在我国农村电商发展情景中，尽管政策推动网络覆盖率提升，但农村女性仍普遍面临数字技能不足与信息获取渠道有限等问题，形成“能力型数字鸿沟”。在性别交叉与技术研究领域中农村女性面临着数字技能的性别化鸿沟，进一步限制其参与电商创业的可持续性，因此农村女性的电商参与不仅是经济行为，更是性别与技术互构下的社会实践。平台经济理论则揭示了数字平台在重构劳动组织方式与资源分配机制中所引发的深刻变革。电商平台在降低创业门槛的同时，也因其算法推荐机制、流量分配规则及用户评价系统加剧了市场竞争的不确定性。致使广大农村女性创业者陷入数据边缘地位，难以获得平台流量支持，面临产品同质化严重、品牌效应弱等困境。农村女性在电商经济中的参

与困境是一个涉及资源获取、能力建设、社会支持网络构建等多方面综合性问题[3]。单一的经济或技术扶持很难以有效触及和解决，亟需引入更具有增能导向的整合性专业方法，从社会工作视角探索精准介入策略。社会工作能够深入农村社区精准评估女性个体化的真实需求与潜在优势，通过组织化形式培育互助小组，赋能技能发展与增强集体抗风险能力，链接多方资源构建支持性服务网络，破解当前农村女性电商就业困境的迫切需求[4]。

本文挖掘社会工作介入的契合点与实施路径，探索并构建一套行之有效的社会工作介入策略，为提升农村女性就业质量、促进全面发展等提供实践指导，为乡村振兴战略的深度推进与农村电商经济可持续发展注入专业动能。

2. 电商经济催生农村女性就业新机遇

2.1. 拓宽农村女性就业参与渠道与空间

电商经济以数字技术为重要枢纽打破了农村地区地理空间限制与性别分工壁垒，为农村女性就业带来了突破性机遇，拓宽了就业参与渠道与空间。电商经济通过“互联网+农业”、“互联网+手工业”等融合发展模式，构建出多元化的就业参与路径，使农村女性跳出只能从线下有限选择就业的固有思维，促进其充分发挥释放劳动潜能。电商平台搭建了农产品上行与工业品下行的双向流通网络，为农村女性提供了灵活多元的就业选择。农村女性可以凭借对本地区特色农产品、手工艺品的资源熟悉度，通过淘宝、拼多多抖音等电商平台开设网店，直接参与到产品销售和客服服务等环节。促使农村女性不再必须依赖传统远赴他乡务工等方式就业，而是将传统的家庭式生产转化为市场化经营，实现家庭角色与职业身份的兼容[5]。此外，电商产业链延伸催生出如仓储物流、直播带货、电商运营以及短视频拍摄剪辑等新型就业岗位，为不同技能层次、不同年龄段的农村女性提供了丰富多元的就业选择，打破了传统就业渠道的单一性。就业空间的拓展体现在地理空间与职业发展空间的双重突破，农村女性的劳动成果通过线上平台跨越地域限制传递给消费者，其就业参与不再局限于本地产业结构与市场规模。农村女性在参与电商运营过程中，逐步掌握数字技术应用、市场分析以及品牌营销等技能，职业发展空间从简单的产品销售向产业链上游的产品研发、中游的供应链管理和下游的品牌运营拓展。部分女性甚至成为了电商创业者，带动周边女性共同就业，形成了可持续性的就业生态。在这一互动过程中农村女性学习新知识和新技能，提升了数字素养与市场意识，促进自我效能感和社会资本的增强。

2.2. 赋能技能发展与价值创造

电商经济对农村女性的赋能涵盖数字素养、商业运营与个人职业技能的综合性人力资本投资，体现在驱动其技能体系的现代化转型与拓展[6]。电商实践迫使农村女性从生产思维转向市场思维，需要主动或被动地学习一系列数字技能，其中包括互联网信息检索、智能终端操作和电商平台规则及线上支付使用工具等。这个过程是对农村女性社会学习与能力建构的过程，激活并重塑了农村女性的价值创造路径。在技能赋能的驱动下，农村女性通过电商活动所创造的价值，呈现出多元化与主体化的特征。最直接的表现为经济价值的显性化与倍增，促成“劳动-收益”的直接转化，其经济贡献变得可视化。参与电商构建了农村女性新的社会网络，积累了宝贵的社会资本，并在创造经济与文化价值的过程中提升了自我效能感，实现了从单一经济收入到综合社会价值的跃进。

2.3. 搭建农村女性融入产业协作新生态平台

电商经济借助技术赋能、打破传统产业协作的时空壁垒、重构资源配置机制以及降低市场参与门槛的核心优势，为农村女性深度嵌入电商产业链条提供了可行性支撑，为其搭建融入产业协作新生态平台

创造了基础性条件。电商经济通过建立区域特色产业库，整合农村女性劳动力资源与企业协作需求，搭建成“技能标签 + 需求匹配”的线上对接端口，如阿里巴巴“村淘”、京东“京喜农场”等平台设立农村女性协作专区，将零散的农村女性劳动力与电商企业的订单需求精准对接，形成“订单式协作”机制。同时电商企业联合地方政府制定农产品加工、手工制品生产等环节的标准化流程，采用线上结合线下培训方式向农村女性普及协作规范，提升其参与产业协作的适配性，推动农村女性协作新生态平台落地。电商经济赋予农村新型价值链条，催生出多元化的就业岗位，成为连接本地资源与外部需求的关键节点，为农村女性创造了融入产业协作新生态的有机条件。在此基础上催生出的电商互助社等自治组织以电商平台为依托，通过对接电商企业与社会组织，为农村女性开展技能共享和风险共担等协作活动，成为农村女性就业融入产业协作的纽带。多元主体的协同介入与组织化扶持构建了社会支持网络，强化了农村女性在产业协作生态中的可持续性发展。

3. 电商经济衍生的农村女性就业困境

3.1. 数字素养与内生动力不足

农村女性在数字素养与内生动力方面的困境存在群体内部分化，可以从年龄、教育背景与创业阶段等维度划分为三种典型类型：青年返乡女性、中年务农女性和留守兼业女性。青年返乡女性虽具备基础教学设备操作能力，但对电商平台的算法逻辑、流量运营与合规风险缺乏系统认知。中年务农女性受制于早期教育缺失与技术接触有限，在智能工具使用和数据分析以及线上合同理解等方面存在明显障碍，容易陷入技能 - 认知双重滞后的困境。留守兼业的女性因家庭责任牵制，数字技术学习时间碎片化，难以形成持续性的能力积累，其电商参与多停留在初级分销或代购代销阶段。当前多数农村女性面临的数字素养不足并非单纯表现为技术操作的生疏，而是呈现出从认知到技能以及应用的全链条薄弱。在认知上，大多数农村女性对电商平台的交易规则、流量逻辑、风险防控等核心机制缺乏系统性认识，对直播带货以及跨境电商等新型电商模式的理解停留在表层，难以准确判断市场需求与就业机会。由于其受教育水平与数字接触经验的限制，在智能设备操作以及数据分析等实操技能上存在明显欠缺，无法独立完成数字技术上的流程。同时缺乏将数字技术与农业生产和产品销售所相结合的转化能力，很难将数字技术转化为显性化的市场价值。其次农村女性对于网络信息的真伪辨识和数据安全与隐私保护、以及线上合同与纠纷处理的法律风险认知几乎处于空白状态。这样结构性的数字素养匮乏让农村女性大多停留在产业链末端的简单分销或初级生产角色，难以向高附加值的设计与管理等环节晋升，职业发展空间也受到严重压缩^[7]。这一问题本质上是传统性别观念和角色分工与个体发展认知相互交织的结果，长期的家庭角色固化使得部分农村女性形成了“依附性”的自我认知，缺乏对职业发展的主体意识与主动规划能力，从而对电商就业的认知多停留在补贴家用的浅层认知，逐渐削弱了农村女性参与电商就业的持续性与能动性。数字素养与内生动力间存在显著的相互强化效应，二者形成的“低素养 - 低动力”恶性循环，是农村女性难以真正凭借电商经济实现就业突围的核心障碍之一。

3.2. 传统性别角色束缚与市场竞争边缘化

在广大农村地区，“男主外、女主内”的性别分工模式通过家庭责任分配与社会角色期待等方式对农村女性的电商就业形成多重约束，家庭照料包括子女教育、老人赡养和家务劳动被视为女性天然的责任范畴，而这种角色定位使得农村女性即便投身电商就业，其工作也往往被视为一种“副业”或“家务的延伸”，并非具有独立价值的职业。随之带来的结果是农村女性只能利用碎片化时间从事电商相关的辅助性工作，无法进行系统性的职业投入与技能提升，造成对农村女性就业的双重负担。在社会文化层面，农村地区对女性的角色期待仍局限于贤妻良母的传统认知，女性的职业价值被家庭价值所遮蔽。当

面临资金短缺时，家庭决策往往倾向于优先支持男性的创业就业项目，且男性的社交活动通常会被认为是积累人脉的过程。所以女性在获取启动资金、购置先进设备等方面处于劣势，限制了扭转关键商业合作伙伴和获取前沿信息的能力。传统性别角色束缚衍生出的资源获取差异与职业发展视野受限，共同加剧了农村女性在电商市场竞争中的边缘化处境。在市场竞争层面，上述三类农村女性群体的边缘化机制有所不同。青年女性虽能较快掌握短视频剪辑和直播话术等技能，却在供应链整合与品牌建设等深层次能力上存在短板。中年女性受限于传统社交圈，难以突破地域性资源网络，其经营内容多局限于本地特产与手工制品，陷入低利润竞争。留守女性因缺乏稳定协作伙伴与基础设施支持，常以个体户形式参与电商，抗风险能力较微弱，易受市场波动冲击。这些结构性困境共同导致了农村女性在供应链完整运用品牌化经营且利润丰富的领域很少涉足，这使得她们在电商生态中被挤压至价值链的末端[8]。最后在信息获取方面，农村女性的信息渠道单一，对市场趋势、政策支持、技术更新等关键信息的掌握相对滞后，难以精准把握市场需求，导致在电商经营中往往处于盲目跟风的特征。这种边缘化竞争地位使得农村女性在电商就业过程中多集中在附加值低且低技术含量的领域，从事着不稳定且易被替代的工作，难以通过电商就业实现自我价值的提升。

3.3. 社会资本匮乏与支持网络缺失

农村女性的社会关系网络多局限于家庭亲属与邻里构成的强关系圈，这类关系中网络成员所拥有的信息技能与资源高度重叠，无法为其提供电商运营所亟需的市场前沿动态、跨领域专业知识或异质性商业机会，在商业资源对接以及市场信息传递职业机会等方面有限。强关系过度集中，弱关系严重不足的网络失衡导致农村女性严重缺失能链接外部市场资源与技术资源支持的弱关系圈，使得农村女性的社会资本呈现出同质化高和质量低的特征，难以转化为电商就业所需的资源。当前农村女性在正式支持网络与非正式支持网络的双重缺失不足，放大了农村女性电商就业的个体风险，促使农村女性面临多重就业困境。正式支持层面中政府与相关部门针对农村女性的电商就业支持政策存在着错位与执行断层的问题，青年女性对电商培训需求已从技术普及转向运营提升，但现有的政策多以基础技能培训为主，缺乏数据思维、品牌管理等阶段指导。中年女性更需要灵活的时间安排与家庭友好型创业空间，而现有公共服务未充分考虑其照料负担与工作节律。留守女性则亟需轻资产创业模式与风险分担机制，但在信贷获取、产品认证与物流协同等方面仍面临着制度型门槛。政策执行过程中由于信息传递渠道不通畅和基层服务体系不完善等问题，部分农村女性未能及时知晓并享受就业补贴、税收减免及信贷支持等政策红利。同时，市场层面的专业支持服务严重不足，农村地区缺乏专业的电商运营咨询机构、创业孵化平台与行业协会组织等专业服务，农村女性在店铺运营、品牌打造和风险防控等各方面都缺乏专业指导。在非正式支持网络层面，部分家庭成员受传统性别观念影响，对农村女性参与电商创业就业的支持力度很微小，未能提供必要的时间支持与情感鼓励。这种社会资本与支持网络系统性缺失，让农村女性在就业过程中需要独自面对市场波动、技术更新和竞争压力，缺乏有效的“缓冲支持”与“助推力量”，更加容易因短期的挫折而放弃电商就业，难以实现从生存型创业向发展型事业的跨越。

4. 社会工作介入的可行性与策略分析

4.1. 介入可行性分析

社会工作依托专业价值与理论方法在化解农村女性电商就业困境中具备独特的适配性与可行性，其可行性既源于社会工作与就业困境的内在契合，也得益于政策支持、实践基础与专业优势的多重支持。社会工作秉持“助人自助”与“赋权增能”的核心宗旨，致力于激发服务对象的潜能，提升其应对困境和掌握生活主动权的能力。破解农村女性在电商就业中面临的内生动力不足与无话语权问题，以非批判性

视角理解农村女性的处境，尊重并充分激发其主体意愿与选择。社会工作的多元理论与实务技巧为介入提供了科学工具，结合增能理论与社会支持理论，针对性解决农村女性内生动力不足与能力短板问题，帮助农村女性提升数字素养与市场竞争力，实现个体增能；社会支持理论能够指导构建多元化支持网络，整合正式与非正式支持，弥补农村女性社会资本匮乏的短板。面对农村女性存在的就业困境，社会工作运用个案、小组和社区工作形成层次分明又互为补充的介入策略，确保介入的全面性与深入性。同时国家乡村振兴战略与数字乡村建设政策中多次强调要促进农村女性就业创业，为社会工作介入提供了政策依据与方向指引。从价值理念契合、专业方法的适配到现实条件的支撑等一系列条件为社会工作介入提供有利环境。

4.2. 介入策略分析

4.2.1. 聚焦个体赋能，激活主体内生动力

社会工作基于增能理论与优势视角，通过精准化的专业服务，从认知重塑、能力提升、与心理支持三个维度充分发挥作用，帮助农村女性突破自身局限从而激活参与电商就业的内生动力。长期处于传统社会结构边缘的农村女性，容易将外部结构性困境内化为自身的无能与失败，社会工作者通过个案工作中的深度访谈与陪伴，引导她们重新审视自身生命经验。帮助她们将当前面临的就业困境与过往生活中成功应对的困难分离开来，并重新诠释这些经历中所展现出的韧性[9]。促进农村女性建立更为积极的自我认同并重构其自我认知，破除无力感的心理枷锁，为激活内生动力奠定坚定的心理基础。在此基础上，社会工作者通过多元活动打破农村女性的认知局限于性别角色束缚，利用身边成功的农村女性电商创业成功者的真实案例增强其对电商就业可行性的认知。组织性别平等与职业发展主题的小组工作，通过情景模拟等形式引导农村女性反思传统性别角色对自身发展的束缚，树立职业平等与自我价值实现的观念。在技术能力提升上，社会工作构建“需求评估 - 分层教学 - 实操赋能 - 跟踪指导”的全链条服务体系。精准识别农村女性在数字技能上的差异化需求，针对性设计培训内容，通过“线上 + 线下”常态化指导机制为农村女性提供实时答疑与个性化指导，解决实际就业中遇到的技能难题。针对部分农村女性存在的畏难情绪、自卑心理与就业焦虑开展个案辅导，缓解其心理压力，帮助其重塑自信。构建“同伴与榜样激励”系统，营造持续驱动的社群氛围，引导农村女性正确看待电商就业中的挫折与风险，教授情绪管理与压力应对的方法技巧，提升其面对市场波动及竞争力的心理韧性，从而激活其参与电商就业的内在积极性与主动性。

4.2.2. 重构支持网络，搭建互助平台

农村女性电商就业的支持网络缺失体现在正式支持与非正式支持网络的双重断链，社会工作介入策略致力于重构其支持网络。通过整合多元主体资源与搭建互动协作载体，构建家庭 - 同伴 - 社区 - 外部四维度联动的支持网络，为农村女性就业提供持续性和全方位的支持保障。社会工作者通过开展家庭沟通小组工作，组织农村女性及其家庭成员参与主题沙龙与情景模拟等活动，引导家庭成员理解电商就业对家庭增收及女性自我实现的双重价值，倡导家庭成员互助协作方式和建立家庭支持激励机制。营造尊重女性职业选择，支持家庭共同发展的社区氛围，强化家庭作为农村女性电商就业的有力保障功能。在同伴互助网络搭建平台方面，社会工作者组建农村女性电商互助小组，按照技能互补和地域相近等相似的原则划分小组，通过定期开展职业技能交流与培训，促进成员间的知识共享与技能传授。同时培育小组骨干与带头人，选拔电商运营经验丰富、组织能力强的女性成员进行专项培训，引导其带领小组开展常态化活动，提升同伴网络的自我运作与可持续发展能力，初步实现社会资本的培育与整合。社会工作者扮演着资源整合的角色，打通支持网络的“最后一公里”问题。推动建立农村电商服务中心，整合物流对接、产品仓储及政策咨询等功能，为农村女性从业者提供“一站式”服务。培育社区电商行业互助组织，协助制定行业自律规范并协调解决从业者遇到的矛盾纠纷，形成良性发展的行业生态。最后在外部资源对接方面，社会工作者链接政府及高校或科研机构等专业资源，协助农村女性申请就业补贴、信

贷支持等政策红利，确保政策惠及精准人群。构建线上线下双轨并行的支持网络，依靠其内部产生的互惠规范与集体行动能力持续运作，从而实现支持网络的内生性与可持续性。

4.2.3. 链接整合协同资源，构建友好就业环境

农村女性就业困境的破解离不开外部环境的支撑，社会工作以“资源链接者”与“多方协调者”的角色，立足农村电商发展实际与农村女性就业需求，通过主体资源整合、政策落地赋能、文化环境优化等多维度举措，打破资源限制与环境束缚，为农村女性就业构建出包容度高且友好的就业生态。在现实中，扶持政策、企业资源与农村女性需求之间常存在着对接真空的问题，社会工作者通过社区公告栏、微信公众号、入户走访、政策宣讲会等多种形式，帮助农村女性解读就业等方面的信息，避免因信息不对称导致政策福利流失。在市场端，社会工作致力于构建战略性公益合作，而不是简单地引入企业。如与电商平台协商合作，为符合条件的农村女性就业团体提供绿色认证通道、免费的初期流量扶持或定期的运营技巧线上课程等，共同形成互助合力。社会工作在此过程中充分发挥“资源经纪人”功能，搭建跨部门协作平台，开展多元倡导活动，破除传统性别观念束缚，为农村女性就业创造充足的时间与空间。通过系统性的资源链接，促成政策资源与市场资源的精准对接，将分散零碎以及潜在的资源激活，营造友好就业氛围，实现农村女性就业生态的良性发展。

5. 结语

本研究系统剖析了电商经济背景下农村女性就业面临的多重困境，社会工作通过个体的增能、支持网络重构以及资源协调整合构建友好就业环境等介入体系。有效提升了农村女性的数字技能与就业能力，重塑了其社会资本机构，同时优化了政策与市场资源的可及性，从而在个体改变与环境改善地良性互动中，为农村女性融入电商经济提供了可持续的发展路径。随着数字乡村建设的持续推进，农村女性就业将会面临着更加复杂的市场环境与更高的能力要求，社会工作需要进一步深入介入路径，善于利用数字化工具提升服务精准度与覆盖面，推动建立更加制度化的多元主体协同机制，让电商经济真正成为赋能农村女性发展、促进全面乡村振兴的强大动力。

基金项目

贵阳市社科联年度社科研究课题“贵阳贵安进一步完善社会工作人才服务体系研究”，项目编号：筑社科研(2025)19号。

参考文献

- [1] 国务院. 国务院关于印发“十四五”数字经济发展规划的通知[EB/OL]. https://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/2022-01/12/content_5667817.htm, 2022-01-12.
- [2] 全省唯一！湄潭为何能入选全国农村电商“领跑县”典型案例？[EB/OL]. https://www.meitan.gov.cn/mtzx/mtyw/202509/20250922_88637254.html, 2025-09-22.
- [3] 赵立鹏. 乡村振兴背景下农村电商高质量发展的实践路径[J]. 中国商人, 2025(10): 68-69.
- [4] 刘宇思, 高秀娟, 张诗苑. 数字经济背景下农村女性创业困境与社会工作介入策略[J]. 农场经济管理, 2025(7): 60-63.
- [5] 李亚菊. 乡村振兴背景下农村女性就业创业路径探索[J]. 中国就业, 2024(4): 48-50.
- [6] 王帅帅, 王海洋. 乡村振兴背景下农村女性创业的实践与困境[J]. 宁夏农林科技, 2024, 65(6): 59-64.
- [7] 吴宏洛, 李羿枝. 数字乡村战略背景下福建农村就业创业女性数字素养的调查研究[J]. 吉田干部学院学报, 2025, 5(1): 39-48.
- [8] 范明欣. 数字经济对农村女性非农就业的影响研究[D]: [硕士学位论文]. 兰州: 兰州财经大学, 2025.
- [9] 张荣, 廖彩荣. 农村女性就业障碍及应对策略研究——以菏泽市定陶区为例[J]. 村委主任, 2023(10): 50-53.